

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewtly-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

A delegáció.

Makó, november 24.

A delegáció a közönséges rendszer igen ravasz és igen sajtóságos szülőltje. Parlamenti bizottságnak nevezik, de tulajdonképpen olyan közös parlament, amelyben a két ország tanácskozik. A parlamentekből válaszfák ugyan a tagjait, de maga az intézmény törvényeken alapszik s így a két államot úgy forrasztja egyggyé, amint azt az öszszmonarchia felé való törekvés érdekei megkívánják. A nemzet függetlenségi törekvésének, törvényesen biztosított kerékköörje. A közös kiadások ügye itt nyer végleges elintézésit itt gyűlnek össze a két ország törvényhozóinak megválogatott tagjai. Itt forrasztja szorososan a kapocs, amely Magyarországot elválaszthatatlannal fűzi Ausztriához.

A magyar parlament tehát hiába tiltakoznak az elviselhetetlen milliók terhe ellen, amit a hadsereg, vagy más közös intézményre a kormány javaslatba hoz, mert a közös budget ép ezen intézmény alapján külön nem választható, ép így együtt él, vagy együtt bukik, de mint önálló intézkedés nem érvényesülhet. Egy szóval gondoskodás történt a delegáció intézménye által arról, hogy továbbra is reménytelül ápolhassak az öszszmonarchia kedves eszméjét. A közös külügyi kormány pedig ugyszólvá ellenmondás nélkül kapja meg azokat a milliókat, amelyekhez Magyarország is megfelelő arányban járul, csak éppen megfelelő arányban a hasznát nem látja.

Meg kell tehát elégednünk azzal, ha a közös külügy és közös hadügyminiszter urak igen szép summákban felsorolják a kiadásokat, amikor rengeteg öszszegyek szólnak arról, hogy mibe kerül nekünk a nagyhatalmi állás. Hogy miféle hasznunk van ebben? Azt is megmondják. Nem engedjük magunkat jogainkban háborgatni és nem engedjük, hogy mások, idegenek terrorizáljanak és esztleg elfoglaljanak! Féltelmes nagy hatalom vagyunk tehát, akivel nem lehet packázni és így ebből a nagy megnyugvás érzete származik, ami ugynevezett boldogsággal jár.

A tények ugyan nem igazolják ezt, de a tények sem számítanak akkor, a mikor a miniszterek ellen kell bizonyítani. A balkán háboru elég ékes példa erre, mert nagyhatalom vagyunk ugyan, de Szerbia annyit dicsőítődött a mi nagy hatalmasságunkkal szemben, hogy egész Európa gunyolódását hívta ki. Egyáltalában semmit sem hederített a külügyi kormány üzenetére, kérésére, fenyegetésére, hanem annál macacsabban terrorizált és packázott velünk. Szégyen volt a nagyhatalmi állásra, hogy a kicsiny Szerbia ránk ijesztett. Mert hogy ránk ijesztett semmi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a déli határt megraktuk katonasággal. Elvontuk az ország munka erejét és költöttük a milliókat azért, hogy Szerbia nehogy egy szép napon bemasirozzék Magyarországra és innen elfoglalja Ausztriát. Hát igaz, hogy Oroszország gyanus viselkedését is felhozzák a részleges mozgósítás mellett, de a dolog mégis úgy áll, hogy Szerbia merészsége, szemtelensége miatt kellett fegyver alá kényszeríteni a családapák nagy részét és ugyan ezért kellett elkötenni a tenger sok pénzét.

Igy néz ki a féltelmes nagyhatalmi állás, amely különben balkáni politikában is teljes vereséget szenvedett. Hiába fejezte ki álláspontját, mert arra ugyan senki sem hederített semmit és ha az önálló Albániát vívmánynak lehet tekinteni, akkor sem a közös külügyi politika vívmánya, amely az orosz és a német álláspontok között csak a tojástáncot járta és a milliókat költötte a csapat szállításra, élelmezések és minden más kiadások révén.

Most aztán mégis sikerről beszélnek. De hogy mi a siker, mi az a haszon, a mi a nagy áldozatok árán megtérült, azt senki sem látja. A nagy Berchtold beszél ugyan, de ezt a beszédet látható tények ma se igazolják. Nem lát senki más eredményt a nagy külügyi politikából, mint azt, hogy emelni kell az ujonclétszámot, emelni kell a hadi budgetet, emelni kell a haditengerészet erejét. Emelni és emelni aztán fizetni.

Ennyi a haszon. És hogy ezt megértjük, arra való a delegáció.

MI UJSÁG A POLITIKÁBAN?

Harc Bécs miatt. — 'A képviselőház ülése. — A kis tolvajokról, meg a nagy zsványokról.

Az ellenzék tegnap éjjel Károlyi Mihály gróf elnöke alatt tartott értekezletén, amelyen hozzávetően 65 ellenzéki vett részt, kimondotta, hogy a delegációs viccét a képviselőházban szerez elégtételeit s kimerít minden eszközt, amely a harc vitelére rendelkezésre áll. Újból felszínre vetik a Margitszigetet, interpellációkat sorakoztatnak s öszszeférhetlenségi eseteket jelentenek be.

A baloldali folyosót nagyon hevít a bécsi eset s ez nemcsak az izgalomban jut kifejezésre, amelylyel az esetet tárgyalják, hanem a megjelentek nagy száma is demonstrálja ezt.

A munkapárt is nagy erővel vonult fel, bár érezhető a hangulatot, hogy a pártnak nem valamennyi tagja van elragadtatva a bécsi puccstól. S nem egy bíráló hang nyilatkozik a mulatságos cécóról, elítélően. A kormány nagyon szeretné, ha szombatira a sajtójavaslatot tető alá hozhatná. A munkapárti tenoristák izgatnak is az ülések meghosszabbítása mellett, de az öregebbek, köztük maga Héderváry gróf is csitítja a szilajokat s koncinális tárgyalást óhajt most, hogy az ellenzék érvekkel vesz részt a vitába.

Tisza István gróf sokáig tanácskozott Beöthy Pál elnökkel és ettől a tanácskozástól várják, hogy futólépés kommandiroznak-e a sajtójavaslat számára vagy megelégszenek a mai módszerrel.

A Ház ülését féltilzenegykor nyitotta meg Beöthy Pál elnök. Jelentésének során elmondja, hogy a mentelmi bizottság döntött az eléje utalt két esetben és Palugyai Móricot és Holló Lajost jegyzőkönyvi megrovásra ítélte, ami a büntető kasszában 100-100 korona jövedelmet is jelent.

Az első szónok Balogh igazságügyminiszter volt.

A folyosón mosolyogva beszélt Balogh szórakozottságáról. Bejelentette, hogy három módosítást fog eszközölni, de csak kettőt

mondott el. Az újságírók a karzaton megjelent Bernolák táblabírótól kérdezték meg, hogy mi lehet a harmadik módosítás, Bernolák azt felelte, hogy valószínűleg az lesz, hogy a helyreigazítást tartalmazó nyilatkozatot a szerkesztők kommentárral kísérhetik.

A képviselőház tegnapi ülésén a sajtójavaslat tárgyalásánál nagy beszédet mondott Mezőssy Béla az alkotmánypárt tagja. Az érdekes és a magyar sajtóviszonyokra jellemzően rávilágító beszédéből itt adunk az országgyűlési híteles napló alapján néhány részletet, amelyek a sajtóvita legtöbbször emlegetett kérdéseiről mondanak megszívlelésre érdemes igazságokat:

Kenedi képviselő ur úgy látja, hogy a magyar sajtó romokban hever és hogy ezen romok közé mindenféle haramiák és zsványok vonultak be, veszélyeztetve az ország forgalmának közbiztonságát. Ezért Kenedi Géza nem kapott elnöki rendreutaltatást, de ha nem is kapott itt e Házban, mindenki-nek, aki elfogulatlanul ismeri a magyar sajtóviszonyokat, legalább is annyit kell e kijelentés után konstatálnia, hogy nem volt szép Kenedi Géza képviselő urtól, a magyar írótól, a saját fészkebe ennyire belepiszkolni.

És ha a f. képviselő ur haramiákat és zsványokat lát a magyar sajtó terén, kérdem, hogy kiket lát: a kis tolvajokat, vagy a nagy zsványokat? Mert van e beszédben egy olyan érdekes rész, amely egyáltalában elűt attól a katói hangtól, amely Kenedi Géza képviselő urnak egész beszédén végigvonul. Ő ódát zeng a pausáléknak: azt mo dja, hogy a pausálé tulajdonképpen a publicistáknak megfizetett ára, ez egészen természetes és ő ebben semmi kifogásolni valót nem talál.

Bocsánatot kérek, az ilyen sajtókáoskodás, amely meglátja azokon az utszéli revolverzsurnalisztákon a szájkát, akik maguknak nyomoruságos pár száz koronákat szeraznek, de nem látja meg a gerendát, ahol százezreket fizetnek a kormányt támogató lapok pausáléja alakjában, ez a Cato-morál rám azt a jbenyomás teszi, mint hogyha egy utcai leány ódát szaval az erényről.

Uj konfekció üzlet! Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban (volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő **férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,** amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb árakon árusítok. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

Dán Arthur

Hogy tárgyalják a sajtó-javaslatot?

A mungó törvénygyárból.

(A Házban a sajtójavaslat van napirenden. Az igazságügyminiszter piros bársonyszékében izgatottan feszeng. Előtte papírszeletek, melyekre jegyez. Tudja, hogy javaslata rossz. Hisz elismerte ezt a bizottságban, a pártklubban. De ha rossz is, mégis csak az ő gyereke. Félfüllel hallott fön a pártklubban is ellesett véleményeket felőle. Még oit sincsenek megelégedve vele. Munkapárti szónok áll fel. Izgatja a legfőbb igazságszolgálatot, nem cseplő-e le a szónok a javaslatot.)

A munkapárti szónok: T. Ház! Engedjék meg, hogy szerény észrevételeimet az igazságügyminiszter ur javaslatáról elmondjam. (Halljuk! Halljuk!) A sajtójavaslat mai formájában ellene mond azoknak a megszentelt hagyományoknak, amiket az 1848 iki törvények nagy-névi alkotói a magyar sajtó-jogban letenni kívántak. (Mozgás jobb-ról.)

Egy 48 as képviselő: Igaz! Ugy van!

Az elnök: A közbeszóló képviselő urat rendreutasítom és a mentelmi bizottsághoz kérem utasítani. Elfogadja javaslatomat a Ház? (A munkapárti oldalon zajos taps és „elfogadjuk” kiáltások.)

Az elnök: Kérem a képviselő urat, folytassa beszédét.

A munkapárti szónok: T. Ház! A javaslat ama rendelkezése, mely a sajtótermékek fokozatos felelősségét állapítja meg, jogtalan. A kaucióra vonatkozó rendelkezései kulturállamban meg nem állhatnak.

Egy hang balról: Igaz, ugy van!

Az elnök: A közbeszóló képviselő urat rendreutasítom. Azt hiszem, elfogadja javaslatomat a Ház, ha a mentelmi bizottsághoz kérem utasítottatni.

Elfogadjuk, taps, stb. — a munkapárti oldalon.

A munkapárti szónok: T. Ház! Mindezek alapján indíttatva érzem magam (az igazságügyminiszter izgatottan fészkelődik), hogy a javaslatot mai formájában (észreveszi a munkapárti kollegák gyilkos tekintetét) — elfogadjam. (Zajos taps és helyeslés jobbról. A szónokot számosan üdvözlök. Legelsőnek az igazságügyminiszter.)

ERTESÍTÉS.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy az Aradi-utca 26. sz. a. **mészáros és hentes üzletet** nyitottam, ahol minden nap friss vágású hús lehet kapni a legjobb napi áron. Ugyanott a legjobb makói és valódi házikenyer kapható. A n. é. közönség becses párfogását kérve, maradtam kiváló tisztelgetel

Baranyi Sándor.

Sürgős figyelmeztetés!

Ha illatszert, pipereszappant, kozmetikai, arc- és kézapolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszert- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7 sz.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár november 27 Csütörtök Róm. kath. Virgil pk. hv. Protestáns Virgil Görög orosz november 14 Fülöp aps. Nap kel 7 óra 23 percekor nyugszik 4 óra 12 percekor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Nyugaton sok helyütt csapadék várható, némi hőemelkedéssel. Sürgönyprognozisa: Nyugaton sok helyütt csapadék, enyhébb. Déli hőmérséklet 3-6.

— **Megfelebbezett határozat.** Makóváros képviselőtestületének legutóbb tartott közgyűlési jegyzőkönyvébe, hol a mozi engedélyek kiadásáról esik szó, állítólag a következő hiba csuszott be: „az eddig rendőrileg kiadott engedélyek pedig megszűnnek, illetőleg ezen mozgó fénykép előadások csak úgy folytatódhatnak, ha erre a városi hatóság engedélye megszavaztatik. E s p e r s i t János dr. városi képviselő azt tartja, hogy az idézett rész tévesen került a jegyzőkönyvbe, de különben sem volna törvényes a szerzett jogoknak elkobzása, miért is ez ellen Csanádvármegye törvényhatósági bizottságánál élt felebbezéssel.

— **Községi képviselőválasztás Püspöklén.** Püspöklén községben most ejtették meg a községi képviselők választását. A választópolgárok politikai pártok szerint állították föl jelöltjeiket. A választáson azután teljesen a függetlenségi és 48 as pártiak listája győzött, még pedig óriási többséggel. — Egyetlen munkapárti se került be a mostani választásból a képviselőtestületbe. Megválasztották a következőket és pedig rendes tagokká: Longyel Györgyöt, Fűredi Istvánt, Agoston Istvánt, Aracsi Jánost, Papós Mihályt, póttagokká pedig: Benkó Mihályt, Forintos Gáspárt és Kardos Samuelt.

— **Mennyi a jogos kamat?** A mai súlyos pénzügyi viszonyok között éppen olyan nehéz helyzetben vannak a bankok, mint a bankok adósai. A bankoktól elvárja a közönség, hogy hiteligenyit hielégítsék a bankok, meg a mai pénzügyi válságban igazán nem lehetnek más, minthogy kénytelenek pénzüg után nyolcas kamattal is nagyobb kamatot szedni. De nem adhatják alább, mert ők maguk se kapják olcsóbban a nagyobb bankoktól nyolcas kamattal. Valamivel pedig csak többért kell adniok tovább, amely többletből fedezik nagy összegű üzleti kiadásait. A közönség természetesen zúgolódik, mert a törvény csakis nyolc százaléki engedi a kamatot, de hát most csakugyan ugy van, hogy — a **szükség törvényt bont.** Hogy ez a szükség most milyen nagy és hogy mennyire elrontja a törvényt szomoruan igazolja az az értesülésünk, melyet most Debrecenből kapunk. Debrecenből jelentik ugyanis a következőket: A mai nehéz pénzügyi helyzetben a debreceni járásbírósg nem tudott ítéletet hozni számos pörökben a követelések után járó kamat megítélésére nézve. A felek ügyvéd képviselői azzal érveltek, hogy a súlyos viszonyok között nem elégséges a törvény által biztosított **nyolc százaléki**, mert ma a legelső bankok is drágábban adják a pénzt. A debreceni ítéletábla több esetben kimondta, hogy a jelen viszonyok között **tíz százaléki kamattal** a megítélésé jogos és mindig az adós érdekében való, mert könnyebb a nagyobb kamatot fizetni, mintha a pénzügyet a kölcsönt fölmondja s egyszerre követeli. A tábla területén tevő bíróságok **edöntéshez alkalmazkodnak** ezután.

— **Mértékhitelítési díjak visszaváltása.** Ujabbán több ízben előfordult, hogy egyes magánfelek téves bevallása, részint pedig a mértékhitelítők közegek tévedése folytán a mértékhitelítők hivatalok a feleket a törvényben megállapított tarifánál magas bb díjak fizetésére kötelezték. Eddig az ilyen téves befizetésekre jogorvoslat nem volt, legujabban azonban a kereskedelemügyi miniszter intézkedett aziránt, hogy a téves díjtöbbletek visszatéríthetők legyenek. Az ily irányú kérelmek a díjizetéstől számított hatvan napon belül, az eredeti díjnyugta csatolása mellett a m. kir. központi mértékügyi intézethez nyújtandók be. Amennyiben a hitelesítést maga a központi intézet végezte volna, a döntés a miniszterrel illeti meg és a kérelem is közvelelőnk hozzá intézendő.

— **Vigyázzunk az ártézi kutra.** A rendőrség felhívja a lakosságot, hogy újvárosban, a Gy. Varga-féle gözmalom előtti ártézi kut vizvezető csapjait vízfordás alkalmával ne dugaszolja el, mert ezáltal a kut hasznavehetetlenné válik. Aki ez ellen vét, az szigoruan meg lesz bírságotva.

— **Ha az álarc lehull.** Holnap, csütörtökön este kerül színre a makói Uránia színházban a mozi drámák igazí sláger darabja: „Ha az álarc lehull”, három felvonásos dráma Asta Nilsennel a címszerepben. Asta Nilsenről fölösleges írni, mert mindenki tudja, hogy ő a színművészet legnagyobb alakja, kinek drámái alkáltsa még a mozi filmjén is bámulatba ejt, magáról a színre kerülő szenzációs drámáról sokat lehetne írni, de elégnék tartunk róla annyit megjegyezni, hogy az újabb dráma irodalomnak nincs ma ehhez hasonlítható darabja, hol a drámai fejlődés fokról fokra erőteljesebben és vonzóbban domborodik ki.

— **A karácsony előtti vasárnap munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszter néhány évvel ezelőtt rendeletet adott ki, amely szerint Budapest székesfőváros területén a karácsonyt megelőző vasárnap az ipari és kereskedelmi elárusítást és házhoz szállítást egész napon át egyszersmindenkorra megengedte. A vidéken azonban a szóbanlevő vasárnap egész napon át az ipari és kereskedelmi elárusítás és házhozszállítás csak az esetben végezhető, ha a miniszter ezt külön engedélyezi. Az O. M. K. E. csanádi körzete az utóbbi értelemben tett most a kereskedelemügyi miniszternek előterjesztés, kérve, hogy függesse föl az ez évi december huszonegyedikére eső vasárnapra a munkaszünetet, külön rendelettel a vidékre nézve is.

— **A selyemtenyészési felügyelőség megkeresése.** Érdekes megkeresés érkezett ma az országos selyemtenyészési felügyelőségtől Makóra. A selyemtenyészési felügyelőség ugyanis megkeresi Makóváros képviselőtestületét, hogy adjon munkásokat, kik a városban és a városan kívül levő eperfák tisztántartását teljesítsék. Elismérjük azt, hogy Makóváros szegényebb sorsu lakosainak van némi haszna a selyemhernyó tenyésztésből, de a statisztikai kimutatásokból viszont azt is tudjuk, hogy az államnak tetemes évi haszna van a selyem kivitelből. Ilyen körülmények között kissé különösnek találjuk az államnak azt a kérését, hogy az eperfák tisztántartásához Makóvárosától kér

munkásokat. Még talán ugy érthető volna a dolog, ha egy-két munkásról volna szó, de nálunk annyi az eperfa, hogy azok gondozásához az év legnagyobb szakában állandóan 8-10 munkásra volna szükség. Ilyen körülmények között biztosra vehető, hogy a város képviselőtestülete nem fogja az újabb anyagi megterhelést jelentő kérelmet teljesíteni.

— **Gyalázatos merénylet egy makói gyermek ellen.** Főrtelmes bűnről tettek ma jelentést a rendőrségen. Egy kis gyermeket akart egy állatias érzésű ember megrontani. Különös véletlen folytán azonban a merénylet nem sikerült. A kis leány Góg Mária lelcenygyermek, Bence Józsefnénál volt kihelyezve. Tegnap a gyerek iskolából jött haza. Utközben egy fiatalember pénzzel és cukorkával lakására csalogatta s ott erkölcs-telen merényletet akart elkövetni. A kis leány azonban lármát csapott, mire a merénylő fiatalember eleresztette a dozatát. A kis leány panaszára a nevelőszülő ma feljelentést tett a rendőrségen, hol megindították a nyomozást az ismeretlen fiatalember kilétének megállapítása végett.

— **A gazdák és az iparosok.** A Magyar Gazdaszövetség hivatalos lapja, a Gazdaszövetség legutóbbi számában újból foglalkozik a kartellek kérdésével és azt a nézetét fejti ki, hogy a kartellek elleni küzdelmekben a gazdáknak és a kisiparosoknak okvetlenül karöltve kell eljárni, mert míg a gazdáknak általában, a nagybirtokosok épp ugy, mint a kisbirtokosoknak károkat okoznak a kartellek, addig a nagyiparosok, tehát a gyárosok maguk alakítják meg ezeket az intézményeket, a melyeknek ugy a kisipar, mint a mezőgazdaság kárát vallja. Kijelenti a Gazdaszövetség, hogy a gazdáknak meg van a hajlandóság, hogy az iparosokkal karöltve vegyék fel a küzdelmet a kartellek kizsákmányoló törekvésével szemben, így tehát teljesen az iparosoktól függ, hogy a közös akció mngindítható legyen.

— **Szökevény fegyencet fogtak el Lelén.** Veszedelmes alakot kísérték ma este a csendőrök végig a főtéren. Lelén fogták el a vékony ruhában didergő alakot, aki közveszélyes fegyenc. Bartos Jánosnak hívják s társával Lémán Jánossal együtt a gyulai törvényszék fogházából pénteken megszöktek. A két fegyenc iszonyu nélkülözések közepette jutott el Lelére, ahol már nem bírták tovább elviselni a nyomort s egyikük önként jelentkezett a lelei község-házán, ahol a csendőrök rögtön letartóztatták. A másikat Selmant nyomozza a csendőrség.

— **Legfinomabb, eiszakíthatatlan francia „Mim” térfi gummi-óvszer** 1 tucat 2 korona 50 fillér, 2 tucat 4 korona 50 fillér, 3 tucat 6 korona. Portó 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét szétküldés.

Kiadó lakás

Egy padolt szobából, konyha, éléskamra és fásszínből álló lakás kiadó és azonnal átvehető. Cim a kiadóhivatalban.

Gyilkos és öngyilkos földbirtokos.

Szerelmi dráma a fővárosban. Agyonlőtt leány.

Ma délelőtt szerelmi dráma történt a fővárosban. Egy gazdag vidéki földbirtokos rálőtt a barátnőjére, aztán mellbelölte önmagát. Mind a kettőt haldokolva szállították a kórházba. Az ok féltékenység. A földbirtokos gyanakodott barátnőjére és az ebből keletkezett összeveszés csattanójaként agyonlőtte a leányt. A dráma részletei a következők:

Kiss Ferenc mezőkeresztési földbirtokos több mint egy év óta szerelmi viszonyt folytatott Kincs Vera budapesti 26 éves magánzóval.

A földbirtokos egy furdóhelyen ismerkedett meg a leánnyal. Megszerette, fényes lakást rendezett neki a Dob utca 59. számú ház első emeletén és bőven ellátta pénzzel is. A földbirtokos majd minden héten Pasten volt a leánnyal, akit rajongásig szeretett. A leány azonban nem viszonozta érzelmeit olyan mértékben, mint ahogy Kiss szerette volna.

Az utóbbi időben Kiss féltékenykedni kezdett. Névtelen leveleket kapott, hogy barátnője megcsalja egy cigányprimással. Ma délelőtt Pesten temették. Tizenegy óra után felkereste a leányt és heves hangon szemére lobbantotta hűtlenségét. A leány erőiesen tiltakozott. Szó szót követett, míg végül Kincs Vera kintasította a földbirtokost a lakásból. Kiss revolvert rántott.

Nem lesz a cigányprimás! — kiáltotta és egymásután kétszer rálőtt a leányra.

Az első lövés a leányt a karján találta, a második az átkapcsába furódott. Kincs Vera véresen rogyott össze. Mikor a földbirtokos ezt látta, mellének irányította a fegyvert és elsütötte. Ő is eszméletlenül rogyott össze.

A lövések zajára a házbeliék összefutottak. Telefonáltak a mentőkért akik a dráma áldozatait a Rókus-kórházba szállították. Mindketten haldokolnak.

A MAKÓI PIACRÓL.

Drágul a buza.

Élénk kereslet mellett igen csekély volt a mai piac kínálata. Ennélfogva az árak is emelkedtek. A mezőgazdaságra a jelenlegi időjárás nagyon kedvezőtlen s kedvezőtlen. A buza ára a gabonátörszén is emelkedik. Ma Budapesten 22 korona 20 fillérré emelkedett a buza.

Makón ma 19 korona 60 sőt 19 korona 80 fillért fizettek a buza métermázsájáért.

A kukorica 11 koronába került ugy Makón, mint Budapesten.

A hagymapiacra nagy az élénkség. A vörshagymát erősen keresik s a mai piacon 6 koronát is szívesen fizettek a vörshagyma métermázsájáért. A fokhagyma ára egyelőre 40-42 korona. A dughagymáért pedig 18-20 koronát fizettek.

Táncitanítási felhívás.

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy f. évi december 1-én a téli idényre a táncitanítást megkezdem.

Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. S hogy tanítványaim ezeket teljesen elsajátíthassák, a tanítást határidőhöz nem kötöm: addig járhatnak hozzám tanítványaim, míg minden táncot a legkitünőbbben el nem sajátítottak. Múltan pedig én e városban már évtizedek óta működöm a n. é. közönség legnagyobb meglepődése és legteljesebb elismerése mellett, ez elég biztosítékot nyújt arra nézve, hogy táncintézetemben az illem- és rend legpontosabb betartása mellett folyik a tanítás s így minden szülő bátran reám bízhatja gyermekét. — Tanítom a táncokon kívül az illem, a társaságban levő viselkedés szabályait és a csinos testtartást. Felkérem tehát az igen tisztelt szülőket és gyámokat hogy gyermekeiket minél előbb beiratni szíveskedjenek. Iratkozni mindenkor lehet lakásomon: Gróf Vay utca 250. hol most is esténként állandóan folyik a tanítás.

A nagyérdemű közönség b. párfogatását kérve, maradtam kiváló tisztelettel

Schwarz Miksa, okl. táncitanító.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(226)

41. fejezet.

Egy szegény ifju története.

— Mamából a higgadt ész beszél, mondá Derecskey. Hanem a higgadt észét gyakran legyőzi a szerelem!... Így áll a dolog, kedves anyám. Szeretjük egymást, s miután most már tudod, vedd pártfogásodba te is a mi ügyünket. Piroska nagymamája is derék magyar asszony, vele te beszélhetnél komolyan.

— Én? kérdé özvegy Derecskeyné meglepetve.

— Feltéve, hogy szívesen fogadna menyének Mari néni, viszonzá Piroska könyben uszó szemekkel.

— De én istenem, mikor olyan nagy ellentét van köztetek! Szegény és gazdag! Ez nem ilik össze, soha sem is volt boldog az ilyen házasság!

— Beszélj az öreg nagyságos asszonnyal? kérdé Derecskey esdő tekintettel.

— Mari néni, édes Mari néni, rebegte Piroska, a nagyanya szereti magát, reggel jőjön fel és mondja meg neki, hogy Piroska megöli magát, ha Szegfi urhoz kényszerítik.

Özvegy Derecskeyné gondolkozott.

Fel felhuzta a vállát, hűmmögött, de végre megígérte, hogy beszélni fog Piroska nagyszülőivel, elmondja, hogy Sándor végez, diplomás ember lesz, s boldoggá teszi Piroskát.

A két szerelmes örömmel csókolt össze-vissza Derecskeyné.

A segédjegyző éjnek id ján nem hagyhatta egyedül visszamenni Piroskát.

Kalapja után nyúlt és hazakísérte. Utközben döntöttek csak el az igazi dolgot.

— Nagyon szeret maga tengem, Sándor? kérdé a leány.

— Örökké, Piroska, felelte az ifju.

— Jobban szeret a mamájánál? — Ez szerte jobban.

— Mit csinálna, ha erőszakkal férjhez adnának az új földesurhoz? — Megemésztené a bánat. — Ha kérném, meghalna velem?

— Meghálnék, Piroska. — Esküszik? — Esküszöm!

— Akkor hát meg fogunk halni, ha a nagyapa magának nem ad. Magáé vagy a halálé! Értette?

— Köszönöm édes Piroskám! Szegény gyámoltalan édes anyámat végtelenül sajnálnám ugyan, de tudom, hogy ugys elpusztítana a bánat. Igen, meghalunk, Piroskám, ha egymásé nem lehetünk. De azért még ne csüggedjünk, anyám beszélni fog a nagymamával és felvilágosítja, hogy belőlem is ember lesz néhány esztendő múlva.

Piroska megállott. Az utcát két oldalán ágas-bogas diófák szegélyezték.

Az egyik diófa árnyában Piroskának nyakába borult az ifjuak. Sándor remegve keblére szorította s percenkig tartotta így az imádott leányt. Ajkukon elmúlt a panasza. Csak szemek ragyogtak, csak szívek dobogtak. Az ifju a leány gyűszűnyi ajkaihoz tapadt. Oh, milyen forró, milyen édes volt az a csók, melyet talán épen a halálnak jegyeztek el magukat...

(Folyt. köv.)

Van szerencsém értesíteni a Makó és vidéke közönségét, hogy Makón, Desseswfy-tér 11. sz. a. lévő

mészárszékekben állandóan raktáron tartok saját telepemen készült szalámi, kolbász, virstli és mindennemű füstölt árukat és azokat a legolcsóbb áron árusítom. Azonki ül naponta friss vágású I. rendű marhahus és tejgyangeterjuhús kapható.

Tisztelettel

Róth Jenő.

GRANADA
MOZGOKÉP SZÍNHÁZ.

November hó 27-én, csütörtökön este

Ha az álarc lehull

3 felv. dráma. Asta Nilsennel a főszerepben.

Összeesküvők Nauke ellen.
Humoros.

Granada.
Természeti felvétel.

A főpróba.
Kacagtató.

Pali mint szobor.
Humoros.

Motoroscsónak verseny.
Látványosság.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

ÉPÍTŐ ÉS KÖMÜVES MESTERI VIZSGÁT LETENNI SZÁNDÉKOZÓK FIGYELMÉBE.

Az új ipartörvény úgy az építőmestert mint a köművesmestert oklevél megszerzése és jogosultsága körül fontosabb újítást hoz be. E célból, valamint a téli hónapokra való tekintettel elhatároztam, hogy úgy a budapesti építőmestert mint bármely helyen leteendő köművesmestert vizsgára, valamint az építőmestert vizsgával esetleg kapcsolatos elővizsgára készítsek elő.

Előkészítem alaposan és a jelöltek törekvése mellett tanfolyamom kizárólagos sikerre vezet.

Vidékieknek minden körülmény tekintetbe vételével igen kedvező. A jelentkezések számára és a rendelkezésre álló tanulmányi idő rövidege folytán minden jelöltnak érdekében áll a mielőbbi jelentkezés, mivelgőből e tárgyban a nap bármely szakában érkekezhetni alulírott nál. Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

DR. REGDON ISTVÁN ÉPÍTÉS Z
SZEGED, Jókai-utca 12.

Legszórakoztatóbb
hangszereket szállítja
WÄGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
Budapest, József-körút 15. (Telefon.)
A milánói, párisi és londoni kiállításokon az első díjjal kitüntetve.
Hagedű 16 drb. felszereléssel 12 kor.
Jogásztárogató, billentyűkkel 16 korona
Kétsoros hangverseny harmonika 25 k
Beszélőgép hatalmas hangú 40 kor.
Csodareztrombita, erős 6 korona.
Varázstrombita, ajándékkal 4 korona.



Javítási szakműhelyek!
Fényképes árjegyzék ingyen.
Óvás! Ügyeljen a „WÄGNER” névre és a 5. házszámra.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a n. b. közönségét, hogy illatszert és háztartási üzletünket a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tetszőlegesen megnagyobbítva áthelyezni: **Budapest, VIII., Kőfaragó-u. 7. sz. alá,** ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégíthetünk ki.

Figyelem! Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfogásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban **egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen tétteleit itt részletezni helyszüke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszert és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bérmentve megküldünk.
Cimünk: **Parfümerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete**
Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7. szám.

Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyőli érnek olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca 42. ujszám a. Értekezni lehet

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal együtt kedvező árban és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Értekezni lehet Iritz Miksánál.

Értesítés. A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K. 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. **Iritz Sámuel özv. cég.** A valóságért a cég felelősséget vállal.

Zeitler Rudolf és társai gőzmalom és jéggyár részvénytársaság Makó.

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, dercét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

fűszereket a legolcsóbb napi áron.

Detailelárusítás malmi üzletben, színházzal szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarékpénztár épületben levő üzletekben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

Jó és olcsó bor kisebb és nagyobb mértékben **KEDVEZŐ ÁRBAN** Iritz Sámuel özv. cégnél kapható.

Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujjonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok	1 "	98 "
Női háló ingek	1 "	98 "
Női nadrágok schiffonból	1 "	98 "
Női nadrágok pargetből	1 "	98 "
Diszes párnák	1 "	98 "
Schiffon alsók	1 "	98 "
Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök, leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, eredeti párisi modellek.		

Gyászárunkban állandóan nagy választék!
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

Ha nyomtatványra van szüksége, rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában,

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógyezélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság főraktára.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű **TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség. :-:-



Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műntézetében Makón.